



新华通讯社主管  
中国证券报有限责任公司出版  
证券市场信息披露媒体

2026年2月5日 星期四  
A叠 / 新闻 16 版  
B叠 / 信息披露 44 版  
本期60版 总第9461期

# 中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn  
中证金牛座 App

## 习近平同俄罗斯总统普京举行视频会晤

●新华社北京2月4日电(记者杨依军、孙奕)

2月4日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同俄罗斯总统普京举行视频会晤。

习近平向普京总统和俄罗斯人民致以新春的良好祝福,表示今天恰逢中国农历立春,象征着春回大地,代表着新的开始。我愿同普京总统在这充满美好寓意的一天共同擘画中俄关系新的蓝图。普京表示,立春时节万物复苏,俄中关系也将蓬勃发展,奋发向上。祝愿习近平主席和中国人民新春快乐、龙马精神、马到成功。

习近平指出,过去一年我们两度会晤,引领中俄关系步入新的发展阶段。两国隆重纪念世界反法西斯战争胜利80周年,展示了双方捍卫二战胜利成果和国际公平正义的坚定决心。双边经贸往来势头稳健。“中俄文化年”圆满收官,两国人文交流合作迈上新台阶,人员往来更加密切。双方相继成功举办上海合作组织天津峰会和莫斯科总理会议,加强多边协作,继续致力于构建更加公正合理的全球治理体系。

习近平强调,今年是中国“十五五”开局之年,中方将更加积极主动扩大高水平对外开放,同包括俄罗斯在内的世界各国共享发展新机遇。今年也是中俄战略协作伙伴关系建立30周年、《中俄睦邻友好合作条约》签署25周年和“中俄教育年”启动之年。双方要把握历史契机,密切高层交往,加强各领域务实合作,以更深层次的战略协作和更加积极有为的大国担当,确保中俄关系继续沿着正确轨道不断发展壮大。

习近平表示,开年以来,国际形势愈发动荡。

作为负责任大国和联合国安理会常任理事国,中俄两国有义务推动国际社会坚守公平正义,坚定捍卫二战胜利成果,坚决维护以联合国为核心的国际体系和国际法基本准则,携手维护全球战略稳定。

普京表示,过去一年,俄中共同纪念二战胜利80周年,坚定维护俄中人民付出重大牺牲赢得的世界和平,捍卫历史真相。两国贸易、能源、科技、农业等领域合作走深走实,人文交流日益密切,文化年取得圆满成功,互免签证政策让两国人民往来更加便利。展望新的一年,俄方对俄

中关系充满信心。双方要继续坚定不移支持彼此维护国家主权、安全,实现经济社会发展繁荣,促进教育、文化等领域人文交流,造福两国人民。面对复杂多变的国际形势,俄方愿同中方继续在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台加强战略协作,为国际事务注入正能量。俄方将积极支持中国在深圳举行亚太经合组织领导人非正式会议。

两国元首还就共同关心的国际和地区热点问题深入交换了意见。王毅参加活动。

## 习近平同美国总统特朗普通电话

●新华社北京2月4日电

2月4日晚,国家主席习近平同美国总统特朗普通电话。

习近平指出,过去一年,我们保持着良好沟通,在釜山成功会晤,为中美关系领航把舵,受到两国人民和国际社会欢迎。我高度重视中美

关系。新的一年,我愿同你继续引领中美关系这艘大船穿越风浪、平稳前行,多办一些大事、好事。美方有美方的关切,中方有中方的关切。中方言必信,行必果,说到做到。只要双方秉持平等、尊重、互惠的态度相向而行,就可以找到解决彼此关切的办法。今年中美两国各自都有不少重要议程,中国“十五五”开局起步,美国将迎来建国250周年,两国将分别主办亚太经合组织领导人非正式会议、二十国集团领导人峰会。双方要按照我们达成的共识,加强对话沟通,妥善管控分歧,拓展务实合作,不以善小而不为,不以恶小而为之,一件事一件事去做,不断积累互信,走出一条正确相处之道,让2026年成为中美两个大国迈向相互尊重、和平共处、合作共赢的一年。

习近平强调,台湾问题是中美关系中最重要的问题。台湾是中国的领土,中方必须捍卫国家主权和领土完整,永远不可能让台湾分裂出去。美方务必慎重处理对台军售问题。

特朗普表示,美国和中国都是伟大的国家,中美关系是世界上最重要的双边关系。我

同习近平主席有着伟大的关系,我很尊习主席。在我和习近平主席引领下,美中在经贸等领域进行了良好互动。我乐见中国成功,美方愿与中方加强合作,推动两国关系取得新发展。我重视中方在台湾问题上的关切,愿同中方保持沟通,在我任内保持美中关系良好稳定。

## 中央农办有关负责同志解读中央一号文件精神时表示提升农业科技创新体系整体效能

●本报记者 杨梓岩

国务院新闻办公室2月4日举行新闻发布会,中央农办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀,中央农办副主任、中央农办副主任祝卫东深入解读中央一号文件精神,介绍锚定农业农村现代化、扎实推进乡村振兴有关情况。

韩文秀表示,今年的中央一号文件坚持稳中求进工作总基调,在保持“三农”工作布局总体稳定的基础上,针对新形势新要求,明确了今年“三农”领域的重大任务和重点工作。“四项重点任务”,即提升农业综合生产能力和质量效益、实施常态化精准帮扶、积极促进农民稳定增收、因地制宜推进宜居宜业和美丽乡村建设。“两大支撑保障”,即强化体制机制创新、加强党对“三农”工作的全面领导。

### 培育壮大农业领域科技领军企业

祝卫东表示,今年的中央一号文件围绕农业科技创新、发展农业新质生产力,主要从三个方面进行了部署。

一是强化集成创新。重点是提升农业科技创新体系的整体效能。在创新机制上,强调统筹科技创新平台基地建设,深化农业科研院所改革,整合各级各类优势科研资源,解决各自为战、低水平重复等问题。在创新主体上,更加强调企业主体地位,培育壮大农业领域科技领军企业,促进创新资源向企业集聚,推进产学研融合。在创新领域上,聚焦种子、农机等关键领域攻关,加快选育和推广突破性品种,加快补上高端智能、丘陵山区适用农机装备短板。

二是拓展应用场景。随着现代信息技术、生物技术等创新应用,发展农业新质生产力展现广阔前景。比如,我国已成为农业无人机保有量第一大国,全球约有50万台农用无人机,我国就有超30万台。无人机成为一些农民必不可少的“新农具”,从植保作业、播种施肥、农田监测,到农用物资和农产品运输,其应用场景不断丰富拓展。再比如,人工智能在农业育种、现代种养等领域落地应用,从靠经验种地,到靠数据经营、靠算法增效,加快赋能农业数智化转型。要抓住这一轮科技革命机遇,促进人工智能与农业发展相结合,拓展无人机、物联网、机器人等应用场景,让更多新质生产力成为现代农业发展的“新引擎”。

三是促进成果转化。农业科技成果转化要真正写在大地上,落到乡村里。要坚持需求导向、应用导向,围绕产业急需、农民急盼,加快推动农业科技成果转化熟化转化,解决农民主营经营中遇到的实际问题。同时,要推进基层农技推广体系建设,发挥好科技特派员、科技小院等作用,打通农业科技成果转化“最后一公里”。

### 把农业建成现代化大产业

今年的中央一号文件将“把农业建成现代化大产业”作为“三农”的发展目标之一。

对此,祝卫东表示,农业的含义随着时代发展在变化,多种功能更加彰显,产业边界不断拓展。科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业发展成为新趋势,农村一二三产业融合不断催生新产业新业态。把农业建成现代化大产业,不是指生产经营规模越大越好,(下转A02版)



立春:忙碌在希望的田野上

2月4日,河南省沁阳市崇义镇南里村,农机手操作农机在田间作业(无人机照片)。

2月4日是二十四节气的立春,各地农民及时开展农事,忙碌在希望的田野上。

新华社发(杨帆 摄)

A02·财经要闻

最高法:  
促进法治化营商环境建设



A02·财经要闻

买断式逆回购加量续做  
节前流动性无忧



## 2026年信贷市场工作会议要求 加强与财政政策协同 强化消费领域金融支持

●本报记者 彭扬

中国人民银行2月4日消息,央行日前召开2026年信贷市场工作会议。会议要求,加强与财政政策协同,强化消费领域金融支持;建设多层次金融服务体系,着力支持重点领域。

会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神,落实中国人民银行工作会议要求,总结2025年信贷市场工作,分析当前形势,部署2026年工作。

会议认为,2025年人民银行扎实推进建设金融“五篇大文章”、金融支持扩消费、地方政府融资平台债务风险化解等各项工作,取得积极成效。金融“五篇大文章”各项工作机制更加顺畅,融资平台债务风险大幅缓解,金融支持实体经济高质量发展质效持续提升。

会议要求,做好2026年信贷市场工作要准确把握“十五五”时期经济金融形势变化,统筹发展和安全,不断加强对重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务。进一步完善金融“五篇大文章”各项机制,落实民惠企实效。

最高检:

## 夯实资本市场法治基础 保护投资者合法权益

●本报记者 翁秀丽

“检察机关坚决贯彻落实党中央部署,依法严惩证券期货犯罪,向社会传递了维护市场秩序和投资者利益的决心和态度。”2月4日,最高人民检察院检委会委员、经济犯罪检察厅厅长杜学毅做客最高检厅长访谈时表示,下一步,检察机关将持续发挥职能,夯实资本市场法治基础,保护投资者合法权益,助推资本市场稳定健康发展。

杜学毅介绍,最高检充分发挥派驻检察室的体制机制优势,依法从严惩治证券期货犯罪。2025年1月至11月,最高检向各地交办证券犯罪案件166件,对12件重大财务造假犯罪案件、8件重大私募基金犯罪案件挂牌督办。和合系、锦州港、金通灵、美尚生态、紫晶存储、胜通集团、华晨集团等一批社会高度关注的重大案件被依法提起公诉,形成有力震慑。各地检察机关纠正漏捕、追诉漏罪漏犯39人,提出刑事抗诉5件,释放了检察机关依法加强法律监督的有力信号。

坚持以“三个善于”推动“高质效办好每一个案件”。例如最高检指导上海检察机关办理的毛某等人操纵证券市场案,办案检察官面对复杂的层层嵌套的私募基金,以穿透式审查准确把握实质法律关系,让一度缄默的被告人认罪服法。

持续构建证券犯罪司法规范矩阵,强化制度供给。最高检联合中国证监会印发《关于加强资本市场法治建设工作的会议纪要》,最高检还印发了《关于办理操纵证券市场犯罪案件有关问题的解答》,不断提升办理证券犯罪案件的规范化专业化水平。

据了解,2025年1月至11月,全国共起诉证券犯罪、私募基金犯罪717人,其中财务造假、操纵证券市场两类犯罪起诉人数大幅增长,同比分别增长19%、57.4%。



深圳北芯生命科技股份有限公司

## 首次公开发行A股 今日隆重上市

股票简称:北芯生命

股票代码:688712

发行价格:17.52元/股

发行数量:57,000,000股

保荐人(主承销商):

投资者关系顾问:

上市公告书公告日期:2026年2月6日  
申购起止日期:2026年2月6日  
缴款起止日期:2026年2月6日  
上市交易日期:2026年2月6日